
Птахівництво в більшості
країн посідає провідне
місце серед інших сільсько-

господарських галузей. Якщо у
світі щорічне збільшення вироб-
ництва молока, м’яса і меду стано-
вить приблизно 1-2%, то яєць – 3-
5%, а м’яса бройлерів – 4-6% [4].

Прогрес у птахівництві багато в
чому залежить від селекційної
роботи, спрямованої на створен-
ня і вдосконалення існуючих
порід, ліній і кросів птиці. Велике
значення мають також повноцінна
і збалансована годівля, впровад-
ження в галузь нових високоефек-
тивних і ресурсозберігаючих тех-
нологій. Експерти вважають, що
успіх у виробництві м’яса птиці на
40% залежить від селекції, на 30%
– від технології і на 30% – від
годівлі. Таким чином, частка чин-
ників середовища (система утри-
мання, умови годівлі, параметри
мікроклімату тощо) становить
близько 60%, а спадкових (поро-
да, лінія, крос, стать) – 40% [3,4].

Аналіз загальних тенденцій
розвитку світового птахівництва
надає можливість виділити декіль-
ка напрямів подальшого розвитку,
які характерні для всієї галузі. 

На даний час у світовому птахів-
ництві відбувається об’єднання
селекційних компаній, що призво-
дить до монополізації ринку пле-

мінних ресурсів. Якщо наприкінці
60-х років минулого століття на
ринку було близько 52-х племін-
них компаній, то зараз – це три
великі холдинги: ”Hendrix Genetics”
(Нідерланди), “Wesjohann” (Німеч -
чина) і ”Aviagen Group Ltd”
(Великобританія), які контролю-
ють ринок племінної продукції
м’ясних і яєчних курей, індиків.
Концентрація у світовому селек-
ційному бізнесі на даний час
наближається до максимального
рівня. Яскравим прикладом є ком-
панія “Hendrix Genetics” (“Хенд -
рікс Дженетікс”), яка працює за
такими напрямами: племінне
яєчне птахівництво (“ISA”); пле-
мінне індиківництво (“Hybrid”);
племінне свинарство (“Hypor”),

дистриб’юторна мережа та ін.
[10]. 

У нових умовах селекціонери
несуть ще більшу відповідальність
за розвиток галузі птахівництва.
Вони повинні створити такий
генетичний продукт, тобто птицю,
використання якої забезпечить
прибуток у всіх ланках виробничо-
го ланцюга і зробить кінцевий
фінансовий результат найвищим.

Так, простеживши за змінами
показників продуктивності м’яс-
них кросів на племінних підприєм-
ствах у всьому світі, можна відмі-
тити, що у курчат-бройлерів вони
стабільно поліпшуються, а у курей
батьківського стада – не зміню-
ються або навіть знижуються.
Пояснюється це тим, що орієнто-
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вані на кінцевий фінансовий
результат фірми, що займаються
селекцією, покращують показники
батьків до тих пір, поки це не впли-
ває на прогрес у бройлерному
птахівництві. Адже в собівартості
м’яса частка затрат на одержання
добових бройлерів становить
усього 10–15% [2,3].

Кури сучасних м’ясних кросів
здатні досягати піку несучості 88%
і це більше ніж 6–7 років тому, але
отримання досягнутого генетика-
ми потенціалу продуктивності з
кожним роком стає все більш
складним технологічним завдан-
ням. Причина в тому, що з фізіоло-
гічної точки зору ми маємо справу
з хворим організмом птиці сучас-
них надважких кросів – розбалан-
сованою ендокринною системою
[5,7]. Для птиці цих кросів щонай-
менші відхилення зовнішніх умов
від оптимального рівня мають
набагато гірші наслідки, ніж для
традиційних м’ясних порід. В умо-
вах, коли доводиться мати справу
з великою групою такої птиці
необхідно особливо ретельно
слідкувати за однорідністю стада,
при цьому забезпечувати кон-
троль не з дня посадки в пташник,
а з моменту закладки яєць в інку-
батор. Підвищені вимоги до одно-
рідності стада у сучасних м’ясних
кросів, їх незвично висока енергія
росту вже на стадії ембріона при-
звели до змін у технології інкубації
яєць До того ж, останні роки зару-
біжні селекційні компанії заявили
про намір змістити акцент у своїх
програмах селекції м’ясної птиці у
бік підвищення її життєздатності і
стійкості до стресів [1].

В Україні ринок товарної про-
дукції визначає ринок племінної.
Потужний сектор виробництва з
найбільш низькою по собівартості
продукцією і кінцевою ціною скла-
дають великотоварні спеціалізо-
вані господарства. Всі вони пра-
цюють лише із самими відомими
світовими кросами (брендами)
зарубіжної селекції, маючи свої
власні репродукторні господар-
ства (племрепродуктори ІІ поряд-
ку). На ринок нашої країни поста-
чається лише синтетичні і складні
за своєю генетичною структурою
батьківські форми.

За відсутності офіційних аль-
тернативних і органічних техноло-
гій виробництва продукції птахів-
ництва на території країни, умов-
но потреби на такі види продукції
(м’ясо птиці різного віку і виду,
“домашні» яйця) задовольняють
присадибні і фермерські госпо-
дарства.

Для виробництва такої про-
дукції, в основному, використо-
вується птиця вітчизняної селек-
ції, а також місцева безпородна.
При цьому, сучасні тенденції
розвитку вітчизняної племінної
бази мають негативний харак-
тер. На даний момент не існує ні
одного племінного заводу по
розведенню м’ясних і яєчних
курей, індиків, качок, гусей.
Діють лише репродуктори ІІ
порядку, які займаються збере-
женням генофонду тієї чи іншої
породи. При цьому населення, в
середньому за рік, утримує близь-
ко 90 млн. голів курей, 10 млн.
голів гусей, 1,0 млн. голів індиків,
3,0 млн. голів качок, із яких птиця
селекції Інституту птахівництва
НААН від загального поголів’я
становить: 20-25% – качки, 30-
40% – кури, 40-50% – індики, 70-
75% – гуси [9].

Як в Україні, так і в Росії для
виробництва м’яса птиці вико-
ристовують імпортні кроси, які
набагато продуктивніші вітчиз-
няних. Це сприяло відродженню і
розвитку бройлерного вироб-
ництва, але призвело до зни-
щення вітчизняної племінної
бази, яка не відповідала новим
вимогам.

До останнього часу дефіцит
племінної продукції не відчував-
ся. Бройлерні птахофабрики,
задовольняли зростаючий попит
на інкубаційні яйця за рахунок
завезення з-за кордону і майже
не вкладали гроші в створення
сучасних спеціалізованих репро-
дукторів першого і другого
порядку. 

Проте останнім часом в Європі
через екологічні і епізоотичні при-
чини почав відчуватися дефіцит
племінної птиці, що може стати
лімітуючим чинником для подаль-
шого збільшення виробництва
м’яса птиці [1].

Враховуючи селекційний про-
грес, впродовж наступного деся-
тиліття планується значно скоро-
тити батьківське поголів’я птиці у
світі (на 30–40 %) і повністю
заборонити його продаж, реалі-
зуючи лише курчат-бройлерів.
Вартість цієї птиці буде значно
збільшена [9]. 

У Росії, враховуючи цю обста-
вину, останнім часом помітні пози-
тивні зрушення у розвитку власної
племінної бази через створення
репродукторівс з розведення
м’ясної птиці. Багато великих
об’єднань, разом з розширенням
бройлерних птахофабрик, буду-
ють для себе підрозділи для утри-
мання птиці батьківського і навіть
прабатьківського стада. Уні каль -
ний проект групи підприємств ВАТ
“Агріка продукти харчування”, яка,
будучи великим диверсифікова-
ним бізнес-комплексом у секторі
переробки і виробництва м’яса
бройлерів, заради стабільного

СЕЛЕКЦІЯ

11№2 (111) лютий 2012

Blok_2_12_Ptah # 10.qxd  05.03.2012  19:20  Page 11



розвитку племінного потенціалу
на території Росії вирішила інвес-
тувати кошти в племінну базу
бройлерного виробництва. Спіль -
но з Міністерством сільського гос-
подарства Республіки Башкор -
тостан здійснено проект будів-
ництва племінного комплексу
“Агріка. Башкирське племінне
птахівництво”, що включає ферми
прабатьківських і батьківських
стад із всіма необхідними супутні-
ми структурами та дозволяє виро-
щувати щорічно 3,7 млн. голів
добових курчат і одержувати 75
млн. інкубаційних яєць для потреб
власного виробництва і реалізації
іншим птахофабрикам. Під -
приємство побудовано з ураху-
ванням всіх міжнародних вимог до
племінних господарств. Якість
одержаного племінного матеріалу
не поступатиметься зарубіжним
компаніям. Цей проект поки не
має аналогів в Росії. Надалі він
може стати основою для переходу
на вищий рівень – створення
власного селекційного центру
[1,8].

Генеральний директор асоціації
птахівничих підприємств “Птахоп -
ром України” Ю.Є. Петров [6] про-
понує відновити вітчизняну пле-
мінну базу у птахівництві з ураху-
ванням інтеграції із закордонними
селекційними центрами: 

• яєчні і м’ясні кроси курей
утримувати хоча б на рівні плем-
птахорепродукторів першого по -
рядку (можливо спільних з Мол -
довою, Білоруссю, Росією), що

значно здешевить отриманий гіб-
ридний молодняк. Відновити
роботу племптахозаводів по цих
видах птиці нереально;

• відновити роботу вітчизняних
племптахозаводів з розведення
качок, індиків і гусей, що надасть
можливість комплектувати плем-
птахорепродуктори першого і
другого порядку за порівняно
невисокими цінами;

• збільшити чисельність пого-
лів’я і його якісний склад у вітчиз-
няних племптахозаводах і плем-
птахорепродукторах курей комбі-
нованих порід (окремою роботою
в цьому напрямі повинно бути
збереження цінного генофонду).

Висновки
Аналіз сучасних тенденцій роз-

витку племінного птахівництва
свідчить, що за кордоном відбува-
ється об’єднання селекційних
компаній, а це призводить до
монополізації ринку племінних
ресурсів. В Україні необхідно від-
новити племінну базу у вітчизня-
ному птахівництві з урахуванням
інтеграції із закордонними селек-
ційними центрами.

В статье показано современ-
ные тенденции развития пти-
цеводства как в мире, так и в
Украине. В мировом птицевод-
стве происходит объединение
селекционных компаний, что
приводит к монополизации
рынка племенных ресурсов.
Необходимо восстановить пле-

менную базу в отечественном
птицеводстве с учетом интег-
рации с зарубежными селекци-
онными центрами.

Птицеводство, селекция, крос-
сы, птица

In the article modern tendency
of the poultry farming in the world
and in Ukraine are presented.
There is an association of bree-
dings companies in the world
poultry farming, that results in
monopolization of market of
pedigree resources. It is neces-
sary to revive the pedigree base
of the domestic poultry farming
taking into account integration
with foreign breedings centers.

Poultry farming, selection, cross,
bird
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